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I.              Паспорт программы развития МОУ СОШ  с.Антоновка
Программа развития школы является  основополагающим документом, разработанным в соответствии с основными  нормативными документами, регламентирующими деятельность образовательных учреждений на территории РФ и Саратовской области.

Полное наименование программы 


Программа развития МОУ « СОШ с.Антоновка» на 2011-2015 годы

«Общеобразовательное учреждение  – школа творческого развития и личностного роста учащихся и педагогов»

Разработчики программы


Творческая группа в составе: администрации школы, руководителей школьных методических объединений, лидер детской организации «Дружба», председателя Управляющего совета школы.

Научно-методические основы разработки Программы


Документы, положенные в основу программы развития: 

·  Конвенция «О правах ребенка»;

·  Закон Российской Федерации "Об образовании";

·   Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа»;

·   Новая Федеральная целевая программа развития образования на 2011-2015 г.г.;

·   Стратегия развития системы образования Российской Федерации до 2020 года;

·   Национальная доктрина образования, утвержденная Правительством Российской Федерации 04.10. 2000 г. (Постановление Правительства РФ № 751 от 4.10.2000г.)

·   Федеральные государственные образовательные стандарты НОО, утверждённые приказом Министерством науки и образования Российской Федерации №373 от 06.10.2009г.
· Федеральный компонент государственных образовательных стандартов начального общего, основного общего и среднего (полного) общего образования, утвержденный приказом Министерства образования Российской Федерации от 5 марта 2004г. № 1089.

·  Санитарно-эпидемиологические правила Сан-Пин 2.4.2.1178-02 «Гигиенические требования к условиям обучения в общеобразовательных учреждениях», введенные в действие постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 ноября 2002 года № 44

      • Устав ОУ.

Основные этапы и формы обсуждения и принятия Программы


1 этап – обсуждение:  педколлектив – производственное совещание ученический коллектив – ДО «Дружба», родители – общешкольная родительская конференция;

2 этап – корректировка программы:  заседание рабочей и временной творческой группы (разработчиков);

3 этап – принятие программы: заседание Управляющего совета ОУ.

Программа
 принята и утверждена
Управляющий совет (протокол № 1  от 15.08.2011г.)

Программа согласована


Управление  образования администрации Ершовского муниципального района

I.Введение
Отличительные для конца ХХ – начала ХХI века изменения в характере образования, в его направленности, целях, содержании всё более явно ориентируют его на «свободное развитие человека», на творческую инициативу, самостоятельность обучаемых, конкурентоспособность, мобильность будущих специалистов. Накапливающиеся изменения нашли отражение в Законе Российской Федерации «Об образовании», «Концепции модернизации отечественного образования на период до конца 2010 года», означающие, по сути, процесс формирования образовательной парадигмы. Происходящие в мире и России изменения в области целей образования, соотносимые, в частности, с глобальной задачей обеспечения вхождения человека в социальный мир, его продуктивной адаптацией в этом мире, вызывают необходимость стремления достигать наиболее полного личностного и социально интегрированного результата средствами эффективной организации образовательного процесса.

             Программа развития, разработанная педагогическим коллективом школы на период с 2011по 2015 г.г.,  представляет собой нормативно- управленческий документ, характеризующий имеющиеся достижения и проблемы, основные тенденции, главные цели, задачи и направления обучения, воспитания, развития учащихся. Отражает особенности организации кадрового и методического обеспечения педагогического процесса, инновационных преобразований учебно-воспитательной системы, основные планируемые конечные результаты, критерии.

               Программа опирается на общую стратегию инновационного развития образования, отражённую в Концепции модернизации российского образования, и ориентирована на решение задач социально-экономического развития России, области, района. Роль учреждения заключается в следующем:

         - повышение качества образовательных услуг;

        - обеспечение доступности общего и среднего  образования;

        - формирование личности, способной к самореализации, профессиональному самоопределению, успешной социализации в обществе;

        - повышение коммуникативных навыков через информационные технологии;

       - индивидуальный подход на старшей ступени обучения.

       Идея школы опирается на основные принципы государственной образовательной политики России: общедоступность образования, адаптивность системы образования к уровням и особенностям развития и подготовки обучающихся, воспитанников.

       Создание условий для развития потребности личности в самореализации и саморазвитии на основе учёта её индивидуальных особенностей, учебных возможностей является определяющим признаком школы, в фокусе внимания которой находятся не только технологические аспекты деятельности, но и личностные; воспитание и образование личности ученика, умеющего изменить самого себя благодаря способности к адекватному профессиональному самоопределению, наличию сформированных социальных ролей ( гражданин, семьянин, ответственный работник).
II.Аналитическое и прогностическое обоснование
программы развития школы.

Анализ влияния внешней среды на деятельность школы и прогноз тенденций изменения социального заказа, социальной среды, ресурсных возможностей.
В ходе реализации программы развития школы за предшествующий период  2008-2010 г.г, были достигнуты следующие результаты:

обновление содержания образования при помощи расширения тем и перечня учебных курсов, введение предпрофильной подготовки и элективных  предметов, использование исследовательской и проектной деятельности, реализация образовательной программы школы с обеспеченностью УМК по всем  предметам.  

Активизировалось внедрение новых форм и технологий организации образовательного процесса, обеспечивающих учение детей на основе их собственной мотивации и ответственности, использования информационных и компьютерных технологий. Создан и функционирует компьютерный  кабинет школы. Использование активных форм обучения способствовало формированию ключевых компетенций учащихся; разработана  и внедрена школьная система мониторинга для управления качеством образования по результатам. С целью максимальной реализации запросов и ожиданий потребителей образовательных услуг в школе создан и работает  Управляющий совет, развивается школьное ученическое самоуправление. 

Все педагоги школы успешно освоили ИКТ, осуществляется модернизация системы электронного документооборота. Школьная локальная сеть объединяет 90% имеющихся компьютеров. Идёт подготовка к созданию единого информационного пространства для всех участников образовательного процесса.

Достигнуто новое качество информатизации образовательного пространства:  имеется мультимедийный проектор, работает школьный сайт.

В целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся проводится работа  по  программе «Здоровье», ведется мониторинг физической подготовленности обучающихся; активно внедряются здоровьесберегающие технологии.

В школе ведётся постоянный учёт детей с ослабленным здоровьем, ежегодно врачи проводят осмотр всех учащихся с целью выявления и предупреждения заболеваний. Питание учащихся организовано с учетом возрастных особенностей  в школьной столовой на 45 посадочных мест.  
             В области создания условий для поддержки и развития одаренных детей  работает школьное научное общество школьников  «Эврика». В МОУ «СОШ с..Антоновка» разработана программа   «Одарённые дети». Для реализации целей и задач данной программы предполагается использовать следующие формы занятий: консультирование, практические занятия, беседы, социологические исследования процессов, практические занятия, игровые занятия, практикумы по решению олимпиадных заданий, работа в библиотеке,  в компьютерном классе.

С целью обеспечения безопасности детей в школе работает функционирует система громкой связи и оповещения, автоматическая противопожарная система. 

Школа оснащена в полном объеме первичными средствами пожаротушения. 

            Сегодня реализацию ООП НОО осуществляет 1  педагог, в том числе   привлекаются педаги – учитель ОБЖ, учитель начальных классов .

Образовательный уровень педагогов:

	Высшее(педагоги)
	3


Уровень квалификации педагогов школы

	Первая

квалификационная

категория
	Вторая

квалификационная

категория
	Высшая

квалификационная

категория

	                12
	              4
	                  3


               Непрерывность профессионального развития работников образовательного учреждения обеспечивается освоением дополнительных профессиональных образовательных программ  в объеме не менее 72 часов, не реже чем каждые пять лет. 

Из года в год увеличивается потребность в предшкольной подготовке обучающихся. 
     Количество учащихся   школы с каждым годом уменьшается. В течение трех лет в школе не было отсева учащихся. 
Стратегия модернизации российского  образования, разработка образовательных стандартов,  информатизация образовательной среды   определяют новые ориентиры в развитии  образовательного учреждения, помогают  создать организационно-экономические  механизмы  достижения поставленных образовательных целей.

Приведённые выше результаты работы школы, кадровое и материальное оснащение школы, дают основания считать, что  коллектив  в основном успешно реализовал Программу развития, разработанную 2008г.и рассчитанную до 2010 года. В течение этого времени ОУ успешно реализовывало заложенную в Программе концепцию новой школы -  адаптивную модель,  нравственного, социального и физического развития учащихся. Каждому ребёнку были созданы необходимые условия для его  личностного развития, удовлетворения его потребностей и возможностей в получении образования.

        Структура школы полностью соответствует заявленной в Программе. Процесс обучения строился на основе государственных программ, в которые были внесены небольшие изменения, направленные на наиболее полное удовлетворение потребностей учащихся и родителей.  
         Но говорить о полном решении заявленных целей и задач нельзя: необходимо активизировать работу по внедрению инноваций в деятельность школы, систематизировать внедрение информационных технологий, развивать общественное управление и внешние связи школы, разработать систему поощрения наиболее результативных учителей. У значительной части школьников не сформированы активная гражданская позиция, система ценностей здорового образа жизни и способность противостоять вредным привычкам, ответственное отношение к семье. Увеличивается число обучающихся с отклонениями в здоровье.  Возможности информационных технологий не в полной мере используются учащимися как образовательный ресурс в учебной и  внеучебной деятельности. Большинство школьников не имеют практических навыков применения предметных знаний для решения жизненно важных проблем, не владеют способами деятельности в различных жизненных ситуациях.

         Основным результатом образования, как отмечается в программе модернизации российского образования, должна стать не система знаний, умений и навыков сама по себе, а набор заявленных государством ключевых компетенций в интеллектуальной, общественно-политической, коммуникационной, информационной и прочих сферах. Следовательно, необходимо также отслеживать результаты образования с точки зрения сформированности ключевых компетенций, искать пути их повышения.

        Всё это требует разработки новой Программы развития школы на 2011-2015 годы

       На основе проблемно-ориентированного анализа образовательной ситуации в школе можно выделить следующие, наиболее актуальные для школы проблемы, на решение которых должна быть направлена новая программа развития:

     Проблема первая –  обеспечение  роста качества образования, оценка результатов образовательной деятельности школы. 

      Проблема вторая  - высокое число учащихся, имеющих отклонения в здоровье.
      Проблема третья  -  медленное внедрение в педагогическую деятельность новых образовательных педагогических  технологий, прежде всего информационно-коммуникативных, личностно-ориентированных, проектных.

     Проблема четвертая  – недостаточная эффективность в организации инновационной деятельности.  

     Проблема пятая – недостаточный уровень развития социокультурного пространства школы, внешних связей, дополнительного образования (в том числе и платного), участия общественности в управлении школой.

     Проблема шестая -  необходимость дальнейшего совершенствования воспитательной системы с целью повышения её воспитательного воздействия на духовно-нравственное становление учащихся.

      Педагогический коллектив школы способен обеспечить высокий  уровень качества образования, развития интеллектуальных способностей и творческого потенциала учащихся, формирования у школьников способности действовать в ситуации открытого динамично развивающегося общества.   

         Данную ситуацию возможно изменить при условии создания информационно-образовательного пространства, которое способно обеспечить выявление, развитие и  формирование личности, обладающей рядом ключевых компетенций в интеллектуальной,  общественно-политической, коммуникационной, информационной, социальной и других сферах.

          На  решение проблем, выявленных в ходе анализа, направлена новая программа развития школы на 2010-2015 годы.

   III. Цели и задачи программы и общая стратегия их реализации в образовательном учреждении.

 Общая цель программы состоит в том, чтобы за счёт изменений в педагогической системе школы обеспечить возможность достижения более высокого качества образования выпускников, их адаптации к жизни в современных условиях.

           Задачи программы:

  создание современной инфраструктуры школы,

  обновление содержания и технологий образования с целью раскрытия способностей учащихся, подготовки к жизни в высокотехнологичном конкурентном мире;

   обновление содержания и технологий воспитания с целью повышения эффективности духовно-нравственного воспитания;

    формирование ценности здоровья, культуры здорового и безопасного образа жизни;

  совершенствование работы с педагогическими кадрами;

  выстраивание системы выявления и поддержки талантливых и одарённых детей;

  создание современной системы оценки качества образования;

  повышение эффективности управления школой в условиях совершенствования финансово-экономических механизмов деятельности школы. 
        Ценности, на которых уже сегодня основана и будет основываться в дальнейшем деятельность школы:
· осознание идей гуманизации и гуманитаризации образования, понимаемых как процесс изменения типа образования;

· доверие и уважение друг к другу учащихся, педагогов, родителей, гостей и помощников школы;

· стремление к высокой  психологической комфортности для всех субъектов  педагогического процесса;

· стремление к высокому уровню самоорганизации детского коллектива и коллектива учителей;

· атмосфера свободы творчества, способствующая творческому развитию учащихся и учителей;

· безусловное обеспечение высокого стандарта образования для всех выпускников школы;

· стремление к обеспечению социальной и допрофессиональной адаптации выпускника школы.
Решение стратегической задачи развития системы обеспечения качества образования достигается за счет реализации программных мероприятий по следующим основным направлениям:

совершенствование системы самооценки деятельности образовательного учреждения с целью обеспечения ее соответствия развивающейся системе образования;

совершенствование системы внутришкольного управления  на основе эффективного использования информационно-коммуникационных технологий;

ориентация содержания образования на приобретение учащимися   основных компетентностей, особенно навыков  самоопределения и жизнеобеспечения в таких областях, как здоровый образ жизни, толерантность, позитивное участие в общественной жизни, информационные коммуникации;

развитие творческого потенциала учащихся, создание  социально-психологических и здоровье сберегающих условий для их  самообразования и самореализации, социального самоопределения личности;

сохранение и укрепление здоровья учащихся, формирование  потребности  ведения здорового образа жизни;

создание системы диагностики и мониторинга образовательного процесса в ОУ;

обновление содержания образования, развитие и внедрение инновационных идей в образовательный процесс, освоение продуктивных педагогических технологий;

 повышение  профессионального мастерства педагогов и развитие их творческого потенциала.
IV.   ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ  РЕЗУЛЬТАТЫ 

 РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ

1. Освоение эффективных образовательных технологий в деятельности школы,  совершенствование  используемых методов обучения и воспитания, введение профильного обучения будут способствовать  развитию у школьников мотивации к обучению и получению высокого уровня знаний, формированию базовых  ключевых компетентностей.   Работа научного общества учащихся поможет реализовать творческий потенциал учащихся, сформирует навык научно-исследовательской работы, повысит их интеллектуальный уровень.

2.  Усовершенствование школьных целевых программ, таких как «Здоровье», «Одаренные дети» и других поможет структурировать  подходы к содержанию образовательной деятельности школы   и привлечь  внимание к основным проблемам, требующим первостепенного решения.

3.  Создание условий для медико-психологического сопровождения  детей  будет способствовать  сохранению и укреплению здоровья учащихся, формированию у них потребности  в здоровом образе жизни, социальному и профессиональному самоопределению.

3.   Программно-целевой подход к учебно-воспитательной работе школы позволит  определить главные  целевые  ориентиры в школы и повысит уровень интеллектуального, нравственного, физического, эстетического развития личности ребенка через разработку соответствующих мероприятий.

4. Повышение  профессионального мастерства педагогов  будет способствовать повышению качества обучения и воспитания школьников, внедрению личностно-ориентированного образования,  что в конечном итоге приведет к созданию оптимальной модели общеобразовательной школы,  способствующей максимальному раскрытию  творческого потенциала педагогов и учащихся, сохранению и укреплению  их здоровья.

5. Проведение диагностических и мониторинговых исследований образовательного процесса позволит своевременно выявлять и устранять недостатки и сбои в организации педагогической и учебно-воспитательной деятельности.

6. Укрепление  материально-технической  базы школы будет способствовать  эффективной реализации данной программы.

                          Сроки реализации программы:   2011-2015гг
На первом этапе (2011 год) предусмотрены работы, связанные с ремонтом школы, направленным на обеспечение  комфортных санитарно-гигиенических условий образовательной среды.

           ▪Разрабатываются образовательная программа школы, программа  внеурочной деятельности по введению ФГОС НОО, направленные на формирование общей культуры обучающихся, на их духовно-нравственное, социальное, личностное и интеллектуальное развитие, на создание основы для самостоятельной реализации учебной деятельности, обеспечивающей социальную успешность, развитие творческих способностей, саморазвитие и самосовершенствование, сохранение и укрепление здоровья обучающихся.
           ▪Проводится работа, направленная на повышение компетентности педагогов школы через самообразование, методическую работу, обучение на курсах повышения квалификации и целевых курсах по переходу на ФГОС НОО.
           ▪Создаётся банк одарённых и талантливых детей.
  ▪Составлены локальные акты.
           ▪Должностные инструкции заместителя директора по учебно- воспитательной работе, учителя  начальных классов.      
На втором этапе (2012-2014 годы) осуществляется модернизация материальной инфраструктуры школы. Приоритет отдаётся мероприятиям, направленным на реализацию основных направлений Программы.

Совершенствуется система моральных и материальных стимулов для сохранения в школе лучших педагогов и постоянного повышения их квалификации по процедурам оценки качества образования  в новых условиях. Разрабатывается единое информационное пространство для всех участников образовательного процесса.

На третьем этапе (2015год)  реализуются мероприятия, направленные на внедрение и распространение результатов, полученных на предыдущих этапах. 
Важнейшие целевые индикаторы и показатели реализации Программы

	Целевые индикаторы
	Показатели реализации
	Сроки исполнения

	Создание современной инфраструктуры школы
	- создание современного интерьера в школьном здании;

- оснащение кабинетов,
Физкультурного зала  дополнительными тренажёрами;

учебных кабинетов учебным оборудованием в соответствии с новыми Федеральными государственными образовательными стандартами.
	2011-2012г.г

2012г

2013г

2012-2013гг

до 2015г



	Обновление содержания и технологий образования
	- Разработка и обновление 

образовательной программы,

программы формирования универсальных учебных действий,  духовно-нравственного развития,  формирования культуры здорового и безопасного образа жизни;

- Обеспеченность учебного процесса рабочими учебными программами,       соответствующими ФГОС НОО.           
	2011г

2011-2015гг

	Создание системы мониторинга.
	- повышение уровня воспитанности обучающихся;

 - успеваемость - 100%,  качество образования  -  не ниже 45%;  удовлетворённость учащихся, их родителей, социума условиями и результатами обучения и воспитания .
	постоянно

	Удельный вес педагогов
	Педагоги - 

-эффективно использующих современные образовательные технологии в профессиональной деятельности -100 %;

 работающих с одарёнными детьми - 70%;

  прошедших  курсовую подготовку  - 100%
	2011-2015гг

	Эффективность используемых педагогических технологий:
	повышение результативности участия школьников в олимпиадах и конкурсах   муниципального и регионального уровней;

 увеличение количества обучающихся, занятых исследовательской деятельностью;

привлечение большего числа педагогов к участию в инновационной, экспериментальной работе. 
	постоянно

	Повышение качества школьного образования
	- повышение функциональной грамотности выпускников школы (рост уровня грамотности, техники чтения, математической и естественно-научной грамотности);

-  соответствие качества образования  

требованиям ФГОС;

-  сформированность у  школьников направленности на достижение успеха как гаранта социальной выживаемости, конкурентоспособности, адаптированности и творческой активности;

-обеспечение 100% возможности доступа к информационным ресурсам школы для всех участников образовательного процесса.


	постоянно

до 2015г.

	Укрепление здоровья школьников
	-оборудование кабинетов  современной мебелью, соответствующей требованиям Сан Пин;

- использование здоровьесберегающих технологий, обеспечивающих обучение школьников с учётом возрастных особенностей;

-рациональное использование технических и компьютерных средств;

выполнение программы «Здоровье»
	2012-2013гг

Постоянно

2013


 Система организации контроля исполнения Программы:
            Государственным заказчиком – координатором Программы является Управляющий совет ОУ

Контролирует ход выполнения программы методический совет школы
 V.Мероприятия программы:
5.1.        ремонт школьных помещений, обеспечивающих комфортную и безопасную школьную среду; 

         внедрение новых образовательных технологий и принципов организации учебного процесса на компетентностной основе, обеспечивающих раскрытие способностей учащихся, подготовку к жизни в высокотехнологичном мире;

        повышение педагогической культуры родителей(законных представителей) обучающихся в вопросах воспитания детей;
         создание эффективной организации физкультурно-оздоровительной работы, системы обучения по индивидуальным образовательным маршрутам для детей;

         освоение новых форм и процедур аттестации педагогических кадров;

         повышение квалификации педагогов по процедурам оценки качества образования  в новых условиях.

 5.2.Концепция развития школы. Миссия школы. 
                Миссией Школы является предоставление максимально широкого поля возможностей наибольшему числу учащихся, ориентированных на высокий уровень образования и воспитания. Основным условием успешности развития школы является сочетание  педагогического профессионализма учителей и внутренней образовательной мотивации школьников. Первое обеспечивается за счет построения гуманистической, технологичной, системы развития педагогического коллектива. Второе - за счет ориентации во взаимодействии с учениками на развитие их познавательного интереса, общеучебных и предметных умений, эмоциональной привлекательности процесса обучения.
 Образование, которое получают учащиеся в Школе, обеспечивает их самореализацию сегодня и в будущем.
5.3. Портрет выпускников школы:
 Модельное представление школы.

Предполагается, что школа – массовое среднее общеобразовательное учреждение, обеспечивающее эффективное развитие ребёнка, с предпрофильной подготовкой на  2 ступени обучения и индивидуальными маршрутами на 3 ступени обучения.

 обладающее своей системой воспитания гуманистического типа, с сетью кружков и секций, группой продлённого дня во вторую смену, позволяющих школьнику найти себе занятие по своим интересам.

      По убеждению разработчиков модели образовательного учреждения выпускник школы должен обладать следующими качествами

                                        КАЧЕСТВО  ВЫПУСКНИКА

	Направления
	                                           Критерии

	
	    Начальная

         1 - 4
	       Основная

           5 - 9
	       Средняя (полная)

               10 - 11

	Гражданские качества
	- знание своих прав и обязанностей;

-долг и ответственность перед семьёй и школой;

- осознанность своих поступков;

- патриотизм;

- правдолюбие.
	- знание своих прав и обязанностей;

- любовь к родному краю, области;

- любовь к природе, охрана её;

- уважение к традициям народа;

- умение обосновать своё мнение, умение принимать своевременные решения.
	- знание своих прав и обязанностей, умение их отстаивать;

- активная гражданская позиция;

- умение ориентироваться в общественно-политической жизни страны;

- принципиальность;

- патриотизм;

- национальное самосознание.

	Нравственные качества
	- понятие чести, достоинства;

- выдержка;

- умение жить в коллективе;

- взаимопонимание и взаимовыручка.
	- доброта;

- милосердие;

- взаимовыручка;

- честность;

- порядочность;

- толерантность;

- уважение к старшим;

- стремление к здоровому образу жизни;

- уважительное отношение к чужому труду;

- гуманизм;

- уважение к школе;

- обязательность.
	- гуманизм;

- честность;

- бескорыстность;

- справедливость;

- трудолюбие;

- самоуважение;

- порядочность;

- доброжелательность;

- умение разрешать конфликты ненасильственным путём;

- умение устанавливать конструктивные отношения с другими людьми;

- стремление к здоровому образу жизни.



	Познавательный потенциал
	- сформированный запас ЗУН;

- использование ЗУН на практике;

- понимание, что учёба – это труд.
	- стремление к познанию;

- расширение своего кругозора; умение анализировать;

- самостоятельность мышления;

- любознательность;

- способность к самообразованию.
	- эрудированность;

- умение применять знания в жизни;

- владение новыми информационными технологиями;

- творческий подход к делу;

- самокритичность;

- способность к самоопределению и самореализации.

	Общая культура
	- приобщение к ценностям своего народа, традициям, обычаям;

- чувство прекрасного;

- внешний опрятный вид.
	- культура поведения;

- приобретение навыков этикета;

- знание норм морали;

- уважительное отношение к прошлому.
	- владение нормами морали и культурного поведения;

- знание общечеловеческих ценностей;

- культура общения;

- культура умственного труда.


        Таким образом, миссия школы заключается в следующем:

1.      Обеспечение условий получения основного общего и (полного) среднего общего образования каждому ученику на максимально возможном и качественном уровне в соответствии с индивидуальными возможностями и потребностями личности, современными запросами общества.

2.      Содействие в адаптации ученика к условиям жизни, к реалиям общественного развития, его профессиональному самоопределению; удовлетворение образовательных потребностей учащихся, родителей, района.

5.4. Концепция перспективного развития школы
  Концепция как общий образ школы возникает при анализе социального заказа, существующей ситуации в школе, то есть выявления потенциальных «факторов роста», «факторов развития», которые уже не сегодняшний момент имеются в школе:

1. Сложившиеся традиции в обучении, развитии и воспитании учащихся.

2. Кадровый потенциал, обладающий необходимым уровнем преподавания и способный к творческой поисковой работе.

3. Определённый контингент учащихся, стремящийся к получению знаний и умений на более современном уровне.

Главная идея, положенная в основу концепции – формирование компетентной, духовно здоровой личности, способной к самоопределению в обществе через взаимодействие с субъектами внешней среды.

Стратегическая цель – адаптировать учебный процесс к индивидуальным особенностям школьников, различному уровню содержания обучения, условиям развития школы в целом путём введения в учебно-воспитательный процесс активных методик обучения и воспитания, диагностики уровня усвоения знаний, умений и навыков, диагностики уровня интеллектуального развития, создания условий для максимального раскрытия творческого потенциала учителя, комфортных условий для развития личности ребёнка.

Социально-педагогические задачи, решаемые в рамках данной проблемы:

Создание условий для удовлетворения образовательных потребностей ребёнка;

Предоставление ребёнку реальных возможностей самоутверждения в наиболее значимых для него сферах жизнедеятельности, где в максимальной степени раскрываются его способности и возможности;

Формирование в школе эмоционального поля взаимоотношений, обеспечивающих уважение к личности ребёнка (на уровнях «учитель – ученик», «учитель – учитель», «Ученик – родитель», «учитель – родитель»).

Концепция обучения – воспитывающая, в основе которой:

Овладение школьниками культурой ценностных ориентаций, взаимоотношений, общения;

Социальная адаптация учеников в реальной жизни;

Коррекция, снятие трудностей обучения, общения, взаимоотношений в процессе учебной деятельности.                                 
    Школа ориентируется на контингент  обучающихся, проживающих в основном в селе Антоновка Сегодня Школа

-  обеспечивает безопасность образовательного процесса, обеспечивает равенство и доступность образования при различных стартовых возможностях;

- создаёт новую образовательную среду, позволяющую получать качественное образование учащимся;  

-   реализует общеобразовательные программы в соответствии с требованиями ФГОС второго поколения на ступени начального, а в дальнейшем общего и среднего  образования, организует профориентацию и предпрофильную подготовку 9-х классов, элективные предметы на старшей ступени;

- предоставляет спектр программ дополнительного образования для разностороннего развития (возможности для спорта, художественного и эстетического  творчества и самодеятельности, общения, самообразования, удовлетворения широкого спектра  интересов и их развития).

 5.5 Демократизация управления школой.
Одно из основных направлений демократизации управления школой – формирование общественно-государственного управления. При этом предполагается: 

совершенствование деятельности педагогического, управляющего и родительского советов школы, 

Внедрение практики социологических опросов по наиболее актуальным проблемам жизни школы. Проведение дней открытых дверей. 

Проведение форумов на сайте школы. Формирование нормативной базы по общественному самоуправлению в школе.  

5.6. Совершенствование воспитательной системы
Стратегической целью воспитательной работы педагогического коллектива школы на ближайшие годы является: создание благоприятных условий для становления духовно-нравственной, творческой, деятельной, развивающейся, здоровой личности, способной к успешной социализации в обществе и активной адаптации на рынке труда, воспитание социально адаптированной     личности.
       Решению  задач  воспитания помогает система дополнительного образования детей как зона ближайшего развития личности. Дополнительное образование становится приоритетным направлением, неотъемлемой частью образовательных процессов   школы. 

      В соответствии с требованиями ФГОС НОО второго поколения, с учетом пожеланий родителей и интересов учащихся предлагаются программы, реализующиеся во внеурочной деятельности:
	Объединения учащихся по интересам (кружки, секции, студии, клубы и пр.)
	Количество ча сов в неделю  ( на одну группу)
	Количество групп
	Руководители объединений (педагоги данного учреждения, педагоги учреждений дополнительного образования детей, другие привлекаемые специалисты, в том числе родители учащихся)

	ОБЖ «Спасайкин»
	1
	1
	Учитель ОБЖ Гончарук Ю.Д.

	Город мастеров
	1
	1
	Учитель начальных классов Сунчаляева С.Э.

	Малая академия наук «Эврика»

	1
	1
	Учитель начальных классов Диденко Т.А.

	«Подвижные игры»
3-4 классы
	1
	1(3-4кл.)
	Учитель Скорик Г.В.


Для 2-11классов  реализуются  программы дополнительного образования по направлениям:
-военно-патриотическое;

эколого-биологическое;

-туристко-краеведческое;

-физкультурно-спортивное;

- художественно-эстетическое;
Принципы жизнедеятельности школы.
В основу образовательного процесса педагогический коллектив закладывает следующие принципы:
гуманистическая направленность образовательного процесса - создание условий, направленных на раскрытие и развитие способностей школьника, его позитивную самореализацию. 

принцип сотрудничества -  необходимое условие для личностного самоопределения учащихся. Способствует открытию перед учащимися перспективы роста, помогает добиваться радости успеха, а также реализовать одну из главных задач – помочь осознать свои возможности и поверить в себя, свои силы.

принцип положительного воспитательного влияния особенно важен в работе с детьми, поведение которых осложнено целым рядом внешних и внутренних причин, поскольку позволяет снять агрессию, преодолеть изолированность и пассивность.  

принцип сочетания ситуаций успеха и неуспеха предполагает, что успех не может быть бесконечным, существует (или должен существовать) неуспех, он неизбежен, без него успех теряет свою радостную сущность. В этом смысле ситуация неуспеха – это субъектное эмоциональное переживание неудовлетворения собой в ходе и результате совершения деятельности.  Успех может разложить личность, неуспех – формировать его лучшие качества. 
ОСНОВНЫЕ ПРОБЛЕМЫ  РАЗВИТИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ 

          Необходимость разработки данной Программы развития школы определяется из анализа как внешних, так и внутренних факторов (информационная справка ОУ)

1.      Анализ внешних факторов.
                   Существующие проблемы нынешней школы, на наш взгляд, следующие:

·        нивелируется индивидуальность детей;

·       недостаточная практическая и деятельностная направленность образовательного процесса;

    Село  «стареет», численность учащихся существенно снижается. Анализ миграции и рождаемости детей     показывает, что контингент учащихся постепенно сокращается. Это предопределяет необходимость сохранения контингента учащихся, а значит – найти школе свою «привлекательность» для родителей, учащихся.

    На основе изучения социума школы сделан вывод, что необходимо по максимуму привлечь специалистов дополнительного образования, чтобы обеспечить занятость детей по интересам.

Исходя из анализа данных факторов, считаем необходимым:

·        выработку и реализацию качественно нового, личностного и развивающе-ориентированного образования на основе сохранения и поддержки индивидуальности ребёнка;

·        создание условий для предметно – нравственной среды, стимулирующей коммуникативную, игровую, познавательную, физическую и другие виды активности ребёнка, организованные в зависимости от возрастной специфики его развития;

·        интенсивное включение в образовательный процесс школы возможностей дополнительного образования (кружки, секции, студии);

·        формирование устойчивости к асоциальным влияниям, к возникновению вредных привычек и неадекватных способов поведения;

·        создание условий для осознанного выбора каждым учащимся своей образовательной траектории, дальнейшего самоопределения.

2.      Анализ внутренних факторов.
      Положительным в работе школы являются следующие моменты:

·        достаточно высокий и стабильный кадровый потенциал;

·        активизация работы с родителями, поддержка ими инновационных процессов в школе;

·        формирование ученического самоуправления, общественного самоуправления;

·        управление и координация деятельностью всех структур коллектива администрацией школы;

·        стабильность, либо увеличение показателя качества знаний;

·        хорошая  результативность участия учащихся в предметных олимпиадах;

·        высокие результаты достижений учащихся в различных внеурочных мероприятиях.

Эти факторы позволяют выйти школе на более высокую ступень развития, где в основе лежит личностно – ориентированный подход к ребёнку, в соответствии с современными требованиями к образованию.

Вместе с тем анализ внутренних факторов позволяет выявить и недостатки в работе коллектива:

·    учебная перегрузка учащихся;

·    недостаточный охват учащихся и педагогов информационными технологиями;

·     проблемы в диагностике учебных возможностей развития школьников;

·     отсутствие должного материально-финансового обеспечения инновационных процессов.

Организация учебно-воспитательного процесса, основанного на дифференциации, предполагает:

1.      Воспитание индивидуальности – создание условий для выбора содержания учебного материала в соответствии с собственными интересами личности, своими возможностями.

2.      Воспроизводство и рост интеллектуального потенциала социума – использование возможностей каждого члена социума для максимального развития его интеллектуального и творческого потенциала, последующего профессионального самоопределения.

     Все выявленные в ходе анализа проблемы влияют на качество образования выпускников, их адаптацию к современной социальной среде. Основной акцент в образовательной политике на ближайшие годы Президент РФ делает на "формировании нового поколения профессиональных кадров", в котором "школьное образование является решающим как для индивидуального успеха каждого человека, так и для долгосрочного развития страны в целом". Поэтому, формулируя основную идею школы, мы исходим из того, что современное общество нуждается в особом типе личности - личности, которая не просто приспосабливается или адаптируется к существующей реальности, а стремится к достижению успеха, проявляя активность, инициативность и ответственность к изменению объективного положения вещей не только в частной, но и в социальной жизни. Она стремится быть субъектом своей жизни, обеспечивая тем самым личностный и социальный прогресс. Ведущей идей, которая реализуется в нашей школе, является идея создания такого образовательного пространства, которое позволит создать ситуацию успеха каждому обучающемуся, обеспечить его личностный рост и подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной жизни в условиях информационного общества.       
 Президент Российской Федерации Д.А. Медведев в национальной образовательной инициативе «Наша новая  школа» сформулировал требования к  современной   школе.   Модель  современной   школы  должна соответствовать целям опережающего инновационного  развития  экономики и социальной сферы, обеспечивать рост благосостояния страны и способствовать формированию человеческого потенциала.

     Сегодня образ выпускника школы становится ориентиром для проектирования процессов и условий получения образовательных результатов, главным инструментом развития школы и педагогического коллектива.

     У выпускника современной школы должны быть сформированы готовность и способность творчески мыслить, находить нестандартные решения, проявлять инициативу, т.е. выпускник должен быть конкурентоспособным. Эти личностные качества определят инвестиционную привлекательность образования.
     Поэтому для создания модели Новой школы необходим переход к деятельностно-компетентностной образовательной модели с ведущим фактором межчеловеческого взаимодействия, интерактивности.

    При построении «Новой школы» должны произойти существенные изменения в следующих направлениях:

1.      Обновление образовательных стандартов.

2.      Система поддержки талантливых детей.
3.      Развитие учительского потенциала.

4.       Современная школьная инфраструктура.

5.       Здоровье школьников.

     Переход к Новой школе потребует специально выстроенной системы управления изменениями, а также обновления учебно-методических комплектов и методов обучения для реализации деятельностно-компетентностного подхода.

           Школа, ориентированная исключительно на академические и энциклопедические знания выпускника, с точки зрения новых запросов рынка труда, устарела. Образование должно быть нацелено на формирование у выпускника ключевых компетентностей, которые способны удовлетворить запросы работодателей. Под компетентностью понимаем  способность к решению задачи и готовность к своей профессиональной роли в той или иной области деятельности. Ключевые компетентности как результат общего образования означают готовность эффективно сорганизовывать свои внутренние и внешние ресурсы для принятия решений и достижения поставленной цели.
     Одной из важнейших компетентностей учащихся является учебно-познавательная компетенция,  которая представляет собой совокупность компетенций ученика в сфере самостоятельной познавательной деятельности, включающей элементы логической, методологической, общеучебной деятельности, соотнесенной с реальными познаваемыми объектами. Сюда входят знания и умения организации целеполагания, планирования, анализа, рефлексии, самооценки учебно-познавательной деятельности. По отношению к изучаемым объектам ученик овладевает креативными навыками продуктивной деятельности: добыванием знаний непосредственно из реальности, владением приемами действий в нестандартных ситуациях, эвристическими методами решения проблем. В концепции обозначено в качестве приоритета школьной системы  образования формирование следующих ключевых компетентностей учащихся, адекватных социально-экономическим условиям:
готовность к разрешению проблем,

технологическая компетентность,

 готовность к самообразованию,

 готовность к использованию информационных ресурсов,

 готовность к социальному взаимодействию,
коммуникативная компетентность.

          Реализация ключевых компетентностей позволит гражданину успешно адаптироваться в условиях либеральной экономики, смены технологий, динамичного развития социальных отношений. Достижение   нового результата - формирования ключевых компетентностей - является  приоритетной задачей педагогического коллектива школы.

     Содержанием образования должны стать такие ключевые социальные результаты образования, как:

российская гражданская идентичность и стремление к консолидации общества, основанные на способности взаимопонимания и взаимного доверия представителей различных конфессиональных групп, взаимодействии культур при сохранении этнической идентификации, 

современные компетентности, отвечающие общемировым и российским требованиям к человеческому капиталу  для решения новых   задач, стоящих перед человеческим обществом.

      Эти ценности закладываются в основу образовательной программы, которая состоит из предметных программ, программ воспитания и социализации, школьных целевых программ.

      Разработанная  образовательная программа становится не только ключевым документом, но и свободной формой гражданского контракта между обществом (родителями в лице общественного совета) и образованием (педагогического коллектива школы) для обеспечения и гарантии качества образования. Она объединяет основные и дополнительные образовательные  программы, учебную и внеучебную деятельность для достижения стратегической цели - раскрытия и  развития  потенциала каждого ученика в соответствии с его возможностями и способностями (высокомотивированные и одаренные дети, дети с проблемами в  развитии  и дети, находящиеся в трудной жизненной ситуации, дети с ограниченными возможностями здоровья).

        Использование информационно-коммуникационных технологий (ИКТ) во всех сферах образовательного процесса, погружение самого процесса в информационную среду школы  происходит  уже сегодня.

       Обновлённое содержание образования потребует не только нового подхода к оценке образовательных результатов обучающихся, но и качественно иных ориентиров в оценке деятельности учителя, уровня внутришкольной системы управления качеством образования.

        Складывающаяся система оценки должна быть существенно дополнена и уточнена с учётом новых акцентов:

- переход от оценки как инструмента контроля к оценке как инструменту управления качеством образования;

- переход от констатирующей оценки к формирующей, программирующей саморазвитие ученика, педагога, школы;

- переход от оценки исключительно предметной обученности к оценке образовательных результатов в целом, включая надпредметные компетентности и социализацию - в соответствии с новым поколением стандартов и с учётом возрастной ступени обучения.

        Происходящие в социуме изменения ставят ребёнка перед проблемой нахождения себя одновременно в разных видах деятельности и разных типах социальных общностей. Современная школа – школа правильно организованного взросления ребенка в разновозрастной детско-взрослой образовательной общности.

        Это направление предполагает особую работу в пространстве совместно распределенной деятельности, практике субъект - субъектных отношений, пространстве событийной общности, пространстве рефлексирующего сознания.

       К настоящему времени накоплен  опыт организации специальной проектной деятельности обучающихся.   Обязательное освоение проектного метода направлено на введение детей в другие типы деятельности: исследовательскую, конструкторскую, организационно-управленческую и др.

       Решение задач воспитания и социализации предполагает выстраивание общей атмосферы взаимного интереса, помощь в воспитательной работе с детьми разных национальных культур.

       Ключевой фигурой современной школы является учитель, поскольку качество образования не может быть выше качества работающих в этой среде учителей. Государственным приоритетом в сфере повышения статуса учителя становится разработка политики по формированию новой генерации учителей как новой общественной элиты. Должна претерпеть изменения  роль учителя: он должен выполнять функции организатора деятельности, консультанта, наставника, сопровождающего самостоятельную деятельность учащегося.

       Материальная составляющая инфраструктуры школы направлена  на обеспечение физической и психологической безопасности.  Для поддержания современной инфраструктуры школы необходимо повысить качество сервисного обслуживания самого здания школы.

Необходимо создать такие условия обучения в школе, чтобы к каждому ученику применялся индивидуальный подход, минимизирующий риски для здоровья в процессе обучения. 

       Модель школы информатизации предполагает использование информационной среды школы для планирования образовательного процесса каждым учителем, который готов для этого, обладает профессиональной ИКТ- компетентностью. Важно, что в каждом предмете мы даем учащемуся и учителю необходимые ИКТ - инструменты деятельности.

      Методическую составляющую инфраструктуры необходимо переориентировать на поддержку деятельности каждого учителя: наличие сервисов с доступом к различным методическим, информационным и консультационным ресурсам, личностно ориентированный подход к методической работе в школе, анализу урока, индивидуальной поддержке учителей.

       Организационная составляющая инфраструктуры направлена на создание пространства для социальных коммуникаций, обеспечивающих возможность выстраивания   ребенком собственных моделей поведения и самоопределения в меняющихся социальных условиях, на обеспечение высших образовательных достижений учителя и ученика, личностного и профессионального роста, разветвленную систему поиска, поддержки и сопровождения талантливых детей. 
VI.   ПРЕДПОЛАГАЕМЫЕ  РЕЗУЛЬТАТЫ 

 РЕАЛИЗАЦИИ  ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ

1. Освоение эффективных образовательных технологий в деятельности школы,  совершенствование  используемых методов обучения и воспитания, введение профильного обучения будут способствовать  развитию у школьников мотивации к обучению и получению высокого уровня знаний, формированию базовых  ключевых компетентностей.   Работа научного общества учащихся поможет реализовать творческий потенциал учащихся, сформирует навык научно-исследовательской работы, повысит их интеллектуальный уровень.

2.  Усовершенствование школьных целевых программ, таких как «Здоровье», «Одаренные дети» и других поможет структурировать  подходы к содержанию образовательной деятельности школы   и привлечь  внимание к основным проблемам, требующим первостепенного решения.

3.  Создание условий для медико-психологического сопровождения  детей  будет способствовать  сохранению и укреплению здоровья учащихся, формированию у них потребности  в здоровом образе жизни, социальному и профессиональному самоопределению.

3.   Программно-целевой подход к учебно-воспитательной работе школы позволит  определить главные  целевые  ориентиры в школы и повысит уровень интеллектуального, нравственного, физического, эстетического развития личности ребенка через разработку соответствующих мероприятий.

4. Повышение  профессионального мастерства педагогов  будет способствовать повышению качества обучения и воспитания школьников, внедрению личностно-ориентированного образования,  что в конечном итоге приведет к созданию оптимальной модели общеобразовательной школы,  способствующей максимальному раскрытию  творческого потенциала педагогов и учащихся, сохранению и укреплению  их здоровья.

5. Проведение диагностических и мониторинговых исследований образовательного процесса позволит своевременно выявлять и устранять недостатки и сбои в организации педагогической и учебно-воспитательной деятельности.

6. Укрепление  материально-технической  базы школы будет способствовать  эффективной реализации данной программы.

  VII.   ПРЕДВАРИТЕЛЬНЫЕ  РАСЧЕТЫ    ПО    РЕСУРСНОМУ ОБЕСПЕЧЕНИЮ  ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ

1.Освоение новых образовательных технологий, приобретение учебников и методической литературы. 


40 000


Бюджетные и внебюджетные средства

2.Организация  диагностики и   мониторинга   основных показателей процессов обучения и воспитания в школе.


10000


Бюджетные  средства

3.Проведение программных мероприятий для детей.


10000

Внебюджетные средства 
4.Повышение квалификации педагогов,  поощрение за освоение новых технологий.
20000


Бюджетные  средства 

5.Приобретение  новых компьютеров и мультимедийного оборудования к ним

30000
Бюджетные и внебюджетные средства

6.Приобретение спортивного инвентаря   для проведения соревнований и туристических слетов. 


80000 


Бюджетные и внебюджетные средства

7.Приобретение современного оборудования,  наглядных пособий  для кабинетов  информатики, химии, биологии, начальных классов и учебных мастерских.


200 000


 Бюджетные   средства 

8.Обеспечение учебно-методическими, наглядными и дидактическими  пособиями, наборами диагностических и психологических методик.


10000


Бюджетные   средства

9.Приобретение современного оборудования для столовой школы


50000


Бюджетные и внебюджетные средства
Итого:


1540


5. Развитие материально-технической базы школы.
Постепенная замена оборудования в классных кабинетах (столы, стулья) 

Приобретение оборудования для всех учебных кабинетов. 

Приобретение спортивного оборудования. 

Жалюзи во всех кабинетах  школы.

Железные двери  на  выходах.

Пластиковые окна.

Оборудование физкультурного зала тренажёрами.

Мебель в столовую.

Оборудование пищеблока, замена деревянных полов кафельной плиткой (посудомоечная машина, холодильный шкаф, овощерезка, духовой шкаф,).
6. Управление и контроль за ходом реализации программы
1.Ежегодные отчеты на общешкольном родительском собрании,  Педагогическом совете и Управляющем Совете школы, публичный отчет директора школы.
2.Плановые отчеты на совещаниях при директоре,  заседаниях методических объединений.
3.Систематическое обсуждение, в том числе с использованием Интернет-сайта школы и компьютерных презентаций, хода и результатов реализации программы.
4.Разработка и внедрение механизмов материального и морального стимулирования работников за активное участие в реализации программы.
